



# СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЬ, УЧИТЕЛЬ, ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ, СТРОИТЕЛЬ БАКИНСКИХ ПРАВОСЛАВНЫХ ЦЕРКВЕЙ, РУССКИЙ ЧЕЛОВЕК

К 80-летию со дня смерти А.И. Юницкого (13.05.1855-25.12.1940)

Продолжение. Начало см. в №№ 411-417

1885 год был суров, невыразимо тяжёл и оставил много сининок и кровавых рубцов на нефтяной промышленности Баку. Причиной тому было переупрощение водовода и обесценивание нефти и её продуктов. По мнению Людвиг Нобеля, «это стало результатом отсутствия правильной организации и единства в среде нефтепромышленников».

«Продав керосин на три года вперёд по низкой цене, многие стали «крепостными», в Баку складывался пукотом оттохнувших промыслов, вроде какой-то «Костромь», — с горьким писала газета «Каспий». Это сразу же отразилось на всей жизни города.

Известно, что развитие Баку обуславливалось наплывом людей и капитала. Население в городе выросло за предыдущий год до 86, 611 человек (54 823 мужчины и 31 788 женщин). При этом, коренного населения: — мусульман — 37.530(43,3%) и пришлых: армя — 24.490 (28,3%); русских — 21.390 (24,7%); немцев — 1.717 (2,0%); евреев — 391 (0,5%); поляков — 1.093 (1,3%) и пр.

О наплыве новых сил нечего было и говорить. Все затихло. Механические заводы и мастерские, которые обычно были завалены по горло заказами, точно опустели. Если раньше к январю уже успевали продать половину будущего керосина прямого сообщения (который уже приобрёл в Баку право гражданства), то теперь ещё никто не арендовал ни одной «шухры для перевозки, и никто не купил нефти на недельное время. Мастера и рабочие, жившие много лет в Баку, спешили убраться домой.

1 января в день Нового года настоятель собора Юницкий вместе с причтом отслужил божественную литургию и благодарственную молитву в присутствии властей и массы народа. 8 января освятил после ремонта Александровский зал в здании Городской думы.

С 1 января 1886 года отцу Юницкого приняли на должность заочника-учителя в Бакинское реальное училище. Согласно требованию, введённому 9 января этого года, должность православного заочника-учителя была сопоставлена с Епархиальным Архимандритом Экзархата Грузии Павлом и разрешена Попечителем Кавказского учебного округа т.с. К. П. Яновским. Работа учителя стала для Александра Ивановича ещё одной частью его жизни.

По ходатайству Бакинского губернатора Губиш фон Гростала 24 января 1886 года А.И.Юницкого назначили непреходящим членом Статусного Комитета в Баку, где он находился до его арктизации в 1889 году.

Настоятель отец Юницкий много сил и времени уделял Николаевскому собору. Одним из ярчайших вопросов среди прихожан местного собора были выборы нового церковного старосты. В 1885 году они прошли с нарушением законоположения (кандидатура не была введена бывшим настоятелем отцом Ляпидевским) и поэтому епархиальное начальство назначило новые выборы.

14 января после божественной литургии молитвой началось собрание. Новый настоятель собора отец Юницкий обратился к прихожанам по поводу общих интересов, которые касались не только избрания нового старосты, но и всей нашей религиозно-нравственной жизни».

Отец Юницкий поделился приятной для всех новостью: «Желание православных бакинцев построить новый собор, можно сказать, является теперь в некотором отношении делом решённым. Голос мужественной крови князя Цицианова и его сподвижников достиг Престола Всевышнего и место их кончины будет скоро местом служения Славе Божьей! Усердными работами Экзарха Грузии Высокопреосвященного Павла, Главноначальствующего князя Дондукова-Корсакова и губернатора Губиш фон Гростала бывшее старое мусульманское кладбище, что внутри города, определено под постройку нового собора. В настоящее время решается, на сколько тысяч человек следует его рассчитать».

Настоятель напомнил, что в деле постройки собора, может много сделать честный, деятельный и нравственный церковный староста, которого нужно избрать. Он ознакомил присутствующих с положениями закона об избрании старосты и призвал всех забыть кумовство и братство, вражду и месть, воздержаться от буйных споров и препиений в храме, где каждому христианину следует вести себя с полным благоуважением, и руководствоваться при этом одной доброй целью: избрать честного деятеля, служителя Божия!

Соборный причт предложил две кандидатуры: бывшего старосту Никитина и смотрителя Михайловского народного училища Бескровного. За последнего подлилось более 4000 прихожан. И он был избран церковным старостой Николаевского собора.

А.И.Юницкий проявил себя как инициативный, деловой человек. Он призвал православных бакинцев не



оставаться равнодушными к осуществлению давней мечты и не ждать указаний со стороны высшей духовной администрации, а принять живое участие в этом деле. И конкретно предложил собранию отменить подписку и призвать все православное торговое местное население к посильным пожертвованиям. Например, взять с 1000 пудов товара, провозимого через Баку, и вывозимого из города, 10 копеек в пользу собора. Равным образом брать известный процент с выручки за проданный товар. Чинювским и духовенство выделяли на это доброе дело некоторый процент своего жалования. Обязать всех православных жителей Баку покупать восковые свечи не в армянских лавках, а в церкви. С нарушителей этого требования брать штраф тоже в пользу собора. Призвать к участию общего дела все здешнее интеллигентное общество и всех представителей города. Окончили собрание молитвой.

30 августа в день тезоименитства Государя Императора в соборе отец Юницкий с причтом, в присутствии представителей городских властей и массы молящихся, совершил живую божественную литургию, а затем благодарственное моление.

И опять, хозяйственные хлопоты. Местный собор, в котором был один престол во имя Святого и Чудотворца Николая, давно не ремонтировался. В сентябре 1886 года начались работы по обновлению иконостаса. Они были позолочены учителем рисования Бакинского реального училища г. Руфиним, который сделал эту работу почти без оплаты. Собор выделил на эту работу 600 рублей, но затем решил отремонттировать не только иконостас, но и провести ремонтные работы внутри собора.

В соборе, практически, не было хора. На хор выделялось 20-25 рублей в месяц и за неимением больших средств, он распался. Просто была топла слабо подгорая даже пыталась петь «Царскую Херувимскую» Бортнянского... Свещенник Юницкий знал, что хор в церковном богослужении является одной из главных составляющих его частей. Чем краше и торжественнее пение, тем сильнее впечатление. По распоряжению настоятеля Юницкого, расходы на содержание хора повысили до 90 рублей, но ситуация до конца года не изменилась.

Но главная забота, которая поглотила всю его жизнь, это — постройка в городе Баку нового православного собора. Как человек новый, со свежими взглядами на происходящее, Александр Иванович никак не мог понять, почему с 1806 года за все время присутствия России в Баку, русские, создавая насущную потребность в обширном православном храме, в течение восьмидесяти лет не могли соорудить его и до сих пор ютятся в маленьком, рассчитанном на 500 молящихся, Николаевском соборе?! Напомнил, что на то время в Баку было ещё две православные церкви, но обе по военному ведомству: небольшая церковь Сальянского резервного полка (бывшая Флотская) и Морской собор на Бавлов мисе.

13 февраля 1886 года благочинный православных церквей Бакинской губернии отец Юницкий получил предписание Высокопреосвященного Экзарха Грузии Павла о переходе выделенного участка в собственность

Николаевского Собора. Несмотря на отсутствие сведений и гласных на решение Главноначальствующего, отец Юницкий проявляет завидную настойчивость и 20 февраля 1886 года обращается в Городскую думу с письмом: «Имею честь предложить очистить участок бывшего татарского кладбища в г. Баку от предетов, собору не принадлежащих (мусор, разрушенные надгробные камни и т.п.) и сообщить, когда и как намерена Дума выполнить свою задачу. При этом покорнейше прошу сделать распоряжение, через кого следует, чтобы на кладбище никаких народных религиозных торжеств не устраивались без моего ведома и согласия».

Александр Иванович торопится и с разрешения высшего духовного и светского начальства, предлагает устроить Соборный комитет, первой задачей которого будет изыскание средств на постройку нового соборного храма. Он составляет проект об образовании Временного строительного комитета (ВСК) и направляет Экзарху Грузии, который 15 марта 1886 года утверждает его и передает губернатору Губиш фон Гростало.

Согласно проекту, Комитет имеет временный характер в течение всей постройки и до окончания других, возложенных на него обязанностей. Он имеет право открыть частную подписку совместно со своему усмотрению и принимать пожертвования денежные и не денежные (золотые, серебряные вещи и т.д.); может предпринять пожертвования движимым имуществом в деньги по своему усмотрению, но всегда с разрешения местного архиепископа.

Комитет открывается по разрешению его Преосвященства Экзарха Грузии и может быть закрытым в будущем исключительно по его усмотрению. Он состоит из председателя, вице-председателя и членов: священников, старосты Николаевского собора и трёх лиц из его прихожан, которые избираются прихожанами собора и утверждаются Экзархом Грузии. С его разрешения Комитет может набирать и других членов.

Главными задачами ВСК были: приведение в надлежащий вид и порядок местности, определенной под постройку храма; изыскание средств на его строительство, постройку помещения церковно-приходской школы, а также квартир для местного причта.

ВСК хранит денежные средства в банке по книжке собора, которая всегда должна быть при делах церкви. Вице-председатель Комитета может иметь на расходы не более 500 рублей.

Заседания собираются в квартире председателя или вице-председателя и открываются (закрываются) председателем на общих законных основаниях. Ежегодно составляется отчет о деятельности и передается к 15 марта на благоусмотрение его Высокопреосвященства.

Временному строительному комитету разрешалось печатать свои пакеты печатно Николаевского собора и иметь приходно-расходную книгу, выданную из канцелярии Экзарха за подписью письмоводителя канцелярии.

18 апреля 1886 года Положение о Строительном комитете (СК) было окончательно утверждено и сформирован его состав. Звание Председателя комитета принял на себя губернатор Гросталь. Настоятеля Николаевского собора отцу Юницкого Гросталь-Имеретинская Синодальная контора избрала вице-председателем. В СК вошли в качестве членов: священник, церковный староста Бескровный и три представителя прихожан.

Комитет сразу же приступил к работе. В 1886 году прошло несколько заседаний СК, на которых обсуждались разные вопросы. Главным было изыскание средств на осуществление порученного им дела. С этой целью разослали тысячу печатных воззваний ко многим епархиальным высокопоставленным и знатным лицам, представителям русского именитого купечества и пр. Но, к сожалению, весьма немногие откликнулись на них. Кроме этого, некоторые благочажившие лица выдали особые листы за подписью одного из членов комитета и церковной печати для сбора по жертвований (собрали более 1000 рублей).

С разрешения Экзарха Грузии, для сбора пожертвований в местном соборе и в Бакинском губернском казначействе поставили кружки (собрали 200 рублей).

Во время выноса послужбных чтений настоятелем Юницким было собрано 130 рублей. Пожертвования поступили от фабриканта Малцева — 300 рублей, полковника Шишкова — 100 рублей, от астраханского купца Зверкина — 100 рублей, дворянина М.П. Первого — 100 рублей. Вещная поднобра: золотые часы, несколько икон с серебряными окладами, золотые часы, серьги и прочее на сумму около 200 рублей.

Тамара ГУМБАТОВА.

На снимке: Людвиг Нобель.